

Беларусь, регулирующем порядок и условия содержания лиц под стражей; порядок направления граждан в лечебно-трудовые профилактории, не урегулировано, в каких целях осуществляется ОРД; фактически она осуществляется на основании ведомственных нормативных правовых актов. Так, в УИК Республики Беларусь отсутствует норма, регламентирующая ОРД при исполнении наказания в виде ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа.

Повышение качества ОРД неразрывно связано с кадровым обеспечением оперативных подразделений. Повышению эффективности оперативной работы в органах и учреждениях УИС препятствует определенный уровень качества подготовки руководящего и оперативного состава; его значительная часть не располагает должной профессиональной подготовкой и опытом работы (особенно лица, сотрудничающие на конфиденциальной основе). Поэтому требуются новые подходы к подготовке оперативных сотрудников органов и учреждений УИС, а именно:

создание необходимых кадровых, морально-психологических и материально-финансовых предпосылок, обеспечивающих приток на соответствующие кафедры учреждений образования опытных практических работников;

повышение качества образовательных программ по подготовке сотрудников оперативных подразделений с акцентом на антикоррупционную направленность и выработку соответствующих теоретических знаний, практических навыков обучающихся;

комплектование оперативных подразделений УИС преимущественно сотрудниками, прошедшими специальную подготовку в ведомственном образовательном учреждении;

повышение престижа труда оперативных работников УИС и создание соответствующей системы материального стимулирования сотрудников и др.

Ведомственное образование не исчерпывается узкоспециализированной подготовкой, оно также предполагает развитие профессионально ориентированных нравственных навыков в течение всего периода обучения.

Представляется важной антикриминальная устойчивость сотрудников УИС, а именно способность осуществлять свою деятельность в сложных условиях профессионально деформирующей среды, психологического, а в определенных случаях физического противодействия осужденных.

Способность сотрудников противостоять преступности является одним из определяющих факторов обеспечения безопасности всей уголовно-исполнительной системы.

ВЫЯВЛЕНИЕ И ПРЕСЕЧЕНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ

Приоритетными задачами в выявлении и пресечении преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков являются: активизация работы по выявлению и пресечению деятельности преступных групп и сообществ, действующих в сфере незаконного оборота наркотических средств, располагающих международными и межрегиональными связями (при этом особое внимание должно быть уделено избощению лидеров и организаторов наркоторговли); широкое внедрение нетрадиционных форм оперативной работы; ориентация оперативного состава на разоблачение преступных сообществ; повышение эффективности оперативного поиска и взаимодействия органов дознания и предварительного следствия при документировании преступной деятельности наркодельцов; разработка и реализация системы мер по подрыву экономической базы наркобизнеса, в том числе путем выявления механизмов и способов отмывания денег, изъятия ценностей и денежных средств у наркодельцов, конфискации их имущества; постоянное совершенствование в этих целях тактики действий подразделений по борьбе с незаконным оборотом наркотиков.

Особенность незаконного оборота наркотиков в том, что он носит латентный характер. Жертвы, как правило, не обращаются в органы внутренних дел после совершения противоправных деяний. Это может быть связано с боязнью подвергнуться уголовному преследованию (например, за покупку наркостребителем очередной дозы). Кроме того, в большинстве случаев наркостребитчик и покупатель наркотиков заинтересованы в успешном завершении сделки. В этой связи выявление и расследование преступной деятельности должно основываться на применении всего спектра сил, средств и методов оперативно-розыскной деятельности.

Сегодня в Республике Беларусь субъектами криминальной деятельности сложившейся системы незаконного оборота наркотических средств выступают потребители, посредники, реализаторы, распространители, контрабандисты. В результате проведения оперативных экспериментов чаще всего удается задерживать потребителей и посредников, оказывающих услуги в приобретении наркотических средств и

являющихся наркозависимыми. Для ликвидации всей системы наркобизнеса этого явно недостаточно. Особую опасность представляют посредники, участвующие в реализации наркотических средств в форме коммерческой деятельности. Они систематически получают наркотики от реализаторов с целью их последующей продажи потребителям и посредникам, оказывающим услуги. Реализаторы приобретают наркотические средства у лиц, получающих их оптовые партии в результате контрабандного ввоза на территорию государства. Выявление и изобличение указанных субъектов невозможно без неотложного проведения комплекса оперативно-розыскных мероприятий, позволяющих обеспечить непрерывное наблюдение за выявленными лицами, прослушивание и запись их телефонных переговоров, грамотную фиксацию фактов совершения незаконных сделок.

При планировании операции по задержанию лиц, сбывающих наркотические средства, учитывается возможность нахождения в людных местах сотрудников органов внутренних дел в гражданской одежде (с целью непосредственного наблюдения за происходящим); целесообразность использования скрытой видеозаписи; необходимость отслеживания маршрута передвижения участников незаконных сделок и установления мест оставления наркотиков, за которые уже произведен расчет. При успешном завершении операции приобретатель наркотиков задерживается, принимаются меры к установлению его личности. В отношении сбытчика продолжается работа: устанавливается владелец транспортного средства, на котором он передвигается; видеофрагменты с его изображением используются для проверки по оперативно-розыскным и криминалистическим учетам. Установление личности посредника и круга его общения позволяет получить сведения о реализаторе, к которому посредники сами прибывают за предназначенными для сбыта наркотиками.

Для выявления распространителей устанавливаются их связи с реализаторами. При прослушивании и записи телефонных переговоров выявляются абоненты, участвующие в обсуждении действий, связанных с незаконным оборотом наркотических средств. В отношении их проводится комплекс оперативно-розыскных мероприятий, направленных на установление их причастности к незаконному обороту наркотических средств, а также всех членов криминальной группировки, участвующих в совершении противоправных деяний данного вида. Отслеживаются телефонные переговоры реализаторов с выявленными распространителями в целях получения информации о месте и времени очередной сделки по сбыту (приобретению) наркотических средств с их участием.

Задержание распространителей и реализатора осуществляется в момент совершения ими сделки по сбыту (приобретению) наркотических средств.

Субъекты контрабандного ввоза наркотических средств устанавливаются в результате проведения аналогичных мероприятий, как и при выявлении распространителей. Руководителями образуемых ими криминальных сообществ, как правило, являются лица, ранее привлекавшиеся к уголовной ответственности за различные виды преступлений, которым не свойственно потребление наркотиков.

Оперативно-розыскные меры должны учитывать логическую связь и взаимообусловленность методов раскрытия незаконного оборота наркотиков. Каждый последующий элемент частной методики является, по сути, производным от предыдущего, поэтому ошибка или неточность, допущенные в начале расследования, закономерно отразятся в дальнейших действиях и на конечном результате.

УДК 343.8

А.А. Румянцев, Ю.А. Сурженко

УПУЩЕНИЯ В ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ОСУЩЕСТВЛЯЕМОЙ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ

Оперативно-розыскная деятельность закреплена в ст. 75 УИК Республики Беларусь в качестве основного средства обеспечения режима в исправительных учреждениях, предупреждения и пресечения правонарушений, содействия подразделениям криминальной милиции и иных правоохранительных органов в выявлении и раскрытии преступлений, совершенных осужденными в условиях свободы.

Анализируя материалы инспекторских проверок, проводимых подразделениями Департамента исполнения наказаний Республики Беларусь, можно резюмировать, что в каждом ИУ есть упущения в организации ОРД, способные привести к активизации противоправной деятельности со стороны осужденных, довольно резкому росту правонарушений в ИУ, усилению криминогенности и криминализации мест лишения свободы. В этой связи представляется целесообразным выделить наиболее существенные и, с нашей точки зрения, распространенные недостатки в деятельности оперативных подразделений учреждений УИС.